
Η Έ "  on-line Page 1 of 1
0

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ ΚΟΣΜΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΣΠΟΡ ΤΕΧΝΕΣ ΣΤΗΛΕΣ ΑΠΟΨΕΙΣ

Τελευταία ενημέρωση έκδοσης 15/12/96 10:00 π.μ.

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΩΣΙΒΙΟ ΓΙΑ
ΛΥΣΗ!

• Εκτακτο αίτημα για 
πρόσθετες 
ενισχύσεις στη 
γεωργία, κατά το 
πρότυπο των ΜΟΠ 
'82

• Ζητούνται επιπλέον 
χρόνος και χρήμα 
για την προσαρμογή 
στην κοινή αγροτική πολιτική

Μέσα στον επόμενο μήνα η κυβέρνηση υποβάλλει στην Ευρωπαϊκή Ενωση 
ειδικό «Μνημόνιο για την Αγροτική Πολιτική», κατά το πρότυπο εκείνου με το 
οποίο η χώρα μας είχε εξασφαλίσει, το 1982, τα Ολοκληρωμένα Μεσογειακά 
Προγράμματα (ΜΟΠ). Στο υπουργείο Γεωργίας συγκροτείται γενική 
διεύθυνση όπου συγχωνεύονται όλες οι υπηρεσίες διεθνών σχέσεων και 
αγροτικής πολιτικής. Αυτή θα χειριστεί και την υπόθεση του Μνημονίου, 
κεντρικές ιδέες του οποίου θα είναι: Η έκτακτη κοινοτική συνδρομή για την 
αντιμετώπιση ζημιών στην παραγωγή. Η πριμοδότηση διαρθρωτικών αλλαγών 
(σύνταξη αγροτών στα 55 χρόνια με την παραχώρηση των χωραφιών τους σε 
νεότερους, αναδιοργάνωση του ΕΛΓΑ, καλλιέργεια δυναμικών προϊόντων 
κ.λπ.). Και, τέλος, πίστωση χρόνου για προσαρμογή της ελληνικής παραγωγής 
στις ρυθμίσεις της κοινής αγροτικής πολιτικής.
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Κυριακή 15 Δεκεμβρίου 1996

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ ΚΟΣΜΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΣΠΟΡ ΤΕΧΝΕΣ ΣΤΗΛΕΣ ΑΠΟΨΕΙΣ

Του MIX. ΚΟΥΡΜΟΥΣΗ

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ κυβέρνηση προωθεί μνημόνιο που θα υποβάλει στην Ευρωπαϊκή Ενωση κατά το 
πρότυπο εκείνου που είχε υποβάλει το 1982 όταν κέρδισε τα Μεσογειακά Προγράμματα. Οπως 
έγινε γνωστό, ο υπουργός Γεωργίας έχει ολοκληρώσει τις προετοιμασίες για τη σύνταξη και 
υποβολή ενός μνημονίου με το οποίο η ελληνική κυβέρνηση θα αιτείται τη συνδρομή της Ενωσης 
ώστε ν' αντιμετωπιστούν τα μεγάλα προβλήματα της ελληνικής γεωργίας.

Στο υπουργείο Γεωργίας γίνεται γενική διεύθυνση, ο επικεφαλής της οποίας θα εκλεγεί μέσα στον 
Ιανουάριο. Στην υπηρεσιακή αυτή μονάδα θα συγχωνευθούν οι υπηρεσίες διεθνών σχέσεων και 
αγροτικής πολιτικής. Η γεν. δ/νση θ' αναλάβει την υποστήριξη για την έγκριση του μνημονίου και 
στη συνέχεια την υλοποίησή του.

Προάγγελος του μνημονίου είναι οι προχθεσινές ενέργειες του υπουργού Γεωργίας. Η πρώτη είναι η 
επιστολή που έστειλε στον επίτροπο Γεωργίας Φίσλερ στην οποία αφού περιγράφει τις ζημιές που 
προκάλεσαν στη Θεσσαλία δυσμενείς καιρικές συνθήκες το δίμηνο Σεπτέμβριος - Οκτώβριος ζητεί 
τη λήψη μέτρων υπέρ των παραγωγών. Η άλλη είναι η συνδρομή που ζήτησε από τον ιταλό 
συνάδελφό του για να στηρίξουν από κοινού αίτημα κοινοτικής συνδρομής στους πληγέντες 
αγρότες.

Στο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας της Ε.Ε., που συνεδριάζει αύριο στις Βρυξέλλες, ο Στ. 
Τζουμάκας θα βολιδοσκοπήσει τους άλλους υπουργούς και τον επίτροπο για την υποβολή του 
μνημονίου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο μνημόνιο θα δοθεί βάρος στις διαρθρωτικές αλλαγές και στις 
επενδύσεις. Στο πλαίσιο αυτό θα επιδωχθεί να υπάρξει κοινοτική συνδρομή στην αναδιοργάνωση 
και ανάπτυξη του ΕΛΓΑ, όπως επίσης και για τη μετατροπή του ΟΓΑ σε κύριο ταμείο σύνταξης των 
αγροτών.

Είναι ενδεχόμενο να ζητηθεί συνταξιοδότηση αγροτών που έχουν ηλικία 55 χρόνων με την 
προϋπόθεση ότι θα παραχωρήσουν τα χωράφια τους οριστικά σε νεότερους αγρότες (μεγένθυση 
αγροτικού κλήρου).

Στο ίδιο πνεύμα μπορεί να ζητηθούν ενισχύσεις για ανάπτυξη υποδομών στην εμπορία και τις 
μεταφορές αγροτικών προϊόντων, όπως επίσης και στην ενίσχυση των συνεταιρισμών. Ενα άλλο 
κεφάλαιο θα είναι οι αναδιαρθρώσεις και η καλλιέργεια νέων δυναμικών προϊόντων.

Το μνημόνιο θα υποβληθεί στην Κοινότητα τον Ιανουάριο του 1997.

Στο μέτωπο των αγροτικών κινητοποιήσεων τώρα. Η φράση «Καλά Χριστούγεννα» που έλεγαν πριν 
από δέκα μέρες οι αγρότες στα μπλόκα όλης της χώρας και όλοι θεωρούσαν ότι αποτελεί 
χαριτολόγημα, πέρα από την ένδειξη αποφασιστικότητας που περιείχε, σήμερα φαντάζει οδυνηρή 
πραγματικότητα...
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Δηλώσεις Τζουμάκα

Ο υπουργός Γεωργίας Στ. Τζουμάκας, απαντώντας σε ερώτηση της «Κ.Ε.» για τις δικές του 
εκτιμήσεις όσον αφορά τη χρονική διάρκεια των κινητοποιήσεων, είπε: «Πιστεύω ότι οι δρόμοι θα 
είναι αποκλεισμένοι μέχρι τη συζήτηση του προϋπολογισμού. Οι αγροτικές κινητοποιήσεις είναι 
καλά οργανωμένες και έχουν στόχο. Το ΚΚΕ που τις οργάνωσε και τις στηρίζει όπως και η Ν.Δ. που 
ακολούθησε έχουν πολιτική. Κάνουν αντιπολίτευση με την αντίθεσή τους στον προϋπολογισμό. Γι' 
αυτό δίνουν αυτή την πολιτική μάχη».

Σε άλλες δηλώσεις του ανέφερε ότι το ΠΑΣΟΚ (οι αγρότες του) αποχωρεί και στα μπλόκα μένουν 
το ΚΚΕ και η Ν.Δ.

Ανεξάρτητα από τις προσπάθειες που έχει κάνει μέχρι τώρα η κυβέρνηση, οι πρώτες ημέρες της 
εβδομάδας είναι κρίσιμες για την πορεία των κινητοποιήσεων.

Σήμερα το βράδυ επιστρέφει ο πρωθυπουργός και από αύριο θ' αρχίσει νέος κύκλος 
διαπραγματεύσεων ή παρεμβάσεων. Αύριο αρχίζει στις Βρυξέλλες το Συμβούλιο Υπουργών 
Γεωργίας, όπου ο Στ. Τζουμάκας θα θέσει εκτός ημερήσιας διατάξεως τα περισσότερα από τα 
αιτήματα που προβάλλουν οι αγρότες. Πρώτο θα είναι το θέμα των αποζημιώσεων στους 
παραγωγούς που έπαθαν ζημιά από δυσμενείς καιρικές συνθήκες. Θα θέσει επίσης το πακέτο των 
μέτρων για το βαμβάκι (αύξηση ποσόστωσης, οι επιδοτήσεις απευθείας στους παραγωγούς κ.λπ.).

Δεν κάνουν πίσω

Το βέβαιο είναι ότι δεν πρόκειται να παρθεί καμία απόφαση. Ομως και μια εντολή του Συμβουλίου 
προς την Επιτροπή να εξετάσει τα θέματα αυτά θα είναι κάτι για τον έλληνα υπουργό Γεωργίας.

Στο μεταξύ οι αγρότες κρατούν σταθερά τις θέσεις τους στα περισσότερα μπλόκα και τώρα πλέον 
δεν μπορούν να υποχωρήσουν. Μέλος συντονιστικής επιτροπής δήλωσε στην «Κ.Ε.» ότι, αν κάποιος 
αγρότης «βάλει μπρος» το τρακτέρ για να δοκιμάσει την μπαταρία, οι άλλοι πέφτουν πάνω του. 
Κανείς δεν μπορεί πλέον να φύγει.

Ενδέχεται από αύριο, που θα αρχίσει η συζήτηση για τον προϋπολογισμό, να σκληρύνουν ακόμη 
περισσότερο τις θέσεις τους. Σ' αυτή την περίπτωση δεν θα γίνεται καμία μετακίνηση από τη Στερεά 
Ελλάδα και πάνω.

Σήμερα θ' αποφασιστεί αν θα κατέβουν στην Αθήνα αγρότες την Τρίτη. Στη συντονιστική της 
Θεσσαλίας συζητείται πρόταση να κατέβουν στην Αθήνα με πούλμαν αγροτικές οικογένειες 
(γυναίκες, παιδιά).

Προβλήματα

Ο αποκλεισμός των δρόμων έχει προκαλέσει μεγάλα και σοβαρά προβλήματα στην οικονομική ζωή 
της χώρας. Οι ζημιές διαφόρων κλάδων της οικονομίας (π.χ. εξαγωγές, μεταφορές, ξενοδοχεία κ.ά.) 
μετριούνται πλέον σε δεκάδες δισ. δρχ. Λόγω των ζημιών ασκούνται πιέσεις στην κυβέρνηση για 
την αντιμετώπιση της κατάστασης. Ετσι, πληθαίνουν συνέχεια όσοι υποστηρίζουν τη δυναμική 
επέμβαση. Το πρόβλημα στην όλη υπόθεση είναι το μπλόκο της «Βιοκαρπέτ», στη Λάρισα το 
οποίοκαμία αστυνομική επιχείριση δεν μπορεί να εξουδετερώσει.

Σε δηλώσεις του στην «Κ.Ε.» ο πρώην υπουργός Δικαιοσύνης Α.-Γ. Μαγκάκης επισήμανε ότι η 
απεργία των αγροτών είναι πολιτικό γεγονός και δεν αντιμετωπίζεται με τη χρήση βίας ή την 
παρέμβαση της Δικαιοσύνης.

Οχι στη βία
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Τς> πρόβλημα, είπε, χρειάζεται πολιτική λύση. Η Δικαιοσύνη και μάλιστα η ποινική Δικαιοσύνη δεν 
έχει αρμοδιότητα και πολύ περισσότερο δεν πρέπει να χρησιμοποιηθεί γα τη λύση ενός 
προβλήματος που μπορεί να αντιμετωπιστεί με διάλογο.

Την πραγματοποίηση ειλικρινούς διαλόγου χωρίς τυπικότητες και εγωισμούς εξουσίας ζητεί και το 
συνεταιριστικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ και πρώην βουλευτής Πέλλας Δημ. Γαϊτανίδης. Θεωρώ, είπε 
στην «Κ.Ε.», ότι ο πρωθυπουργός δεν έχει ενημερωθεί για τα πραγματικά προβλήματα και το 
κόστος των αγροτικών αιτημάτων.

Δεν φτάνει, μας είπε, να λένε όλοι οι κυβερνητικοί παράγοντες ότι οι αγρότες έχουν δίκιο και ότι τα 
προβλήματά τους είναι οξυμένα και να μένουν εκεί. Ας κάνουν το πρώτο βήμα, ας δώσουν λίγα 
χρήματα άμεσα ώστε να κάνουν γιορτές και οι αγρότες και μετά ας συνεχίσουν το διάλογο για τα 
θεσμικά αιτήματα.
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